Aufgabe 1. Boolesche Algebra

L

Ao(BeC)=1 & A=1AB=CVA=0AB#C
A=1& A = |
= A6(BoC)#A4

A=1AB=C

AB = AC
A=0VA=1AB=C
AN(BeC)#(AANB)B(AACQ)

AN(BeC)=1
(AANB)B(AANC) =1

I

Ao (BAC)=1e A=BC
(AeB)A(A60)=1 & A=BAA=C
& A=B=C
= Ae(BAC)#(A6B)A(ABC)

(Ao B)o AB

(ABVAB)o AB
= (ABVAB)ABV(ABVAB)AB
ABV(ABAAB)AVE)
ABV (AV B)AV B)
ABVABVAB
A(BVB)VAB
AVAB
AV B
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Aufgabe 2: Normalformen

1.
Trx1%o V TaT1ZoV Ta21Tp V T9T1 %o

(T3 V 21V 20) (22 V FT V o) (B2 v 21 v Tp)(22 v 21 V To)

it

(zoZ1 © zZo22) © 2122 2o [(1z1 & 123) © 1122) v T5 [(021 © 022) © 2129]

o [(21 © 22) © 2123) V Toz1 T2

2o [21((1© 23) © 132) V T1((0 O 2) & 0x2)} V T52123
To [mll v T122] v ToZ1Tp

ToZy v ToZrZe V ToX1Ts

Honn

Aufgabe 3: Optimierung

]. Die Funktion f besitzt die folgenden Primterme:

P = IR
P, = 13319
P3 = 5133 $2-(II[}
Py = T3T72g
Py = Tz
Py = T3z

P = 7




2. Die Bestimmung der Primimplikanten erfolgt Mit Hilfe folgender Tabelle:

T3Toxy | 23T1Tg | TaTaxo | T3 T1 00 | B3 T1 %0 | T3 22 1y
LRI T X X
3T T X X X
Z3 T2 Zg X X
T3 22T1 %o X
T3 222175 X
T3 Ty Lo X X
T3 T3 T1 Lo X
T322 T1 %o X
32221 Ty X
v v
3. Eine kiirzeste DNF ist dem folgendem Karnaugh-Diagramm zu entnehmen:
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Aufgabe 4: Schaltkreise

1. Der Schaltplan des zyklischen Linksshifters um ¢ Stellen ist in der folgenden
Abbildung  dargestellt:

apg -0 A3 8334 -0 By

L T MUX@2) s

2. Der Schatplan des Barrel-Shifters ist in der folgenden Abbildung darge-

stellt:
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Aufgabe 5: Schaltwerke

1. Der Beweis ergibt sich wie folgt:

n-1 n—1
S+ = D s2+> u2

1=20 1=<0

n-I . n-I .
S8 2+ D w2 daug=0
i=0 i=1
n-I ]
> (uis1-2+8;)-2  danach Vereinbarung u, = 0
=
= |
Z (Uip, 85+ 2
=0
n-1 .
So(i+y) 2
i=0
n-1 i fl-1 )

= z:c,--z'+§:y,~v2'
i=0 1=0
= (z) + (v}

Der Ausgang u,, ist immer 0, da 4, = 1 & z,_1 = y,-; = 1 und damit
(X) +{y)>2", wasim Widerspruch zur Voraussetzung steht.

i

2. Der Beweis erfolgt durch vollsténdige Induktion Uber ¢: Der Fall ¢ = O ist
trivia, im allgemeinen Fall folgt (X(t)) + (Y (1)) =(X(¢t- 1)) + (Y (¢t - 1))
aus dem Aufhau des von-Neumann Addierers und Teil 1. Mit der Indukti-
onsvoraussetzung ergibt sich die Behauptung.

3. Sal X(t)=(zh_y, ..., 2}). Zuzeigenistzt =0 v 0 < i <+ Dann gilt
spatestens mit ¢ = n X(C) =(0,. . ., 0).
Der Beweis erfolgt durch vollsténdige Induktion Uber « Der Fall ¢ = 0 ist
trivial, fir ¢+ = 1 ergibt sich die Behauptung aus dem Aufbau des(n,2,2)-
Addierers.
Im allgemeinen Fall gilt nach Definition des Halbaddierers HA; zf,, =
gt Ayt Dazt ' =0 V0 <<t~ 1 nach Induktionsvoraussetzung
gilt, folgt:

=0 Vi<ic<t

Mit 2§ = 0 folgt die Behauptung.




Aufgabe 6: Zustandsautomaten

1. Die Wertetabelle fur die Steuersignale der FlipFlops seht wie folgt aus:

2| mma | x |2 | 242 2 ¢ jd k| ji] ki) Jo| ko
ol ooo [o]! 001 [1|{ojd|lofd[1]d
0| 000 1|1 001 ogoldioldl(1]d
1 001 0|5 101 njn d d d|O
l ool 1] 2 0¥0 ojflo|d|t1T]|d]|d]|l
2 010 0|5 101 1{ 1| d|d|1(1]|d
2| o10 |1|3] o1t [tjold{dlo|1]d
3| 011 o5 100 [tff1{dfd][1ld]O
3 011 1] 3 011 1joidjadi01d|O
4 100 0|2 010 offd{1]|! |d]|O0]|d
4 100 115 101 Thdl{0[0d]l d
5 101 0| 4 100 |O0)jld| O |0 |d |d |1
5 101 110 000 1| d| 1| 0| d| df I
6 110 |0 | d ddd |d|{d |d (d |d|d]|d
6 110 |1 | d ddd |d||d |d|d|d|d]|d
7 11t |0 |d ddd |d||d |d |d|d |d]|d
7 11 |1 | d ddd |d||d |d |d |d |d |d

2. Ausgehend von obiger Tabelle erhdlt man die kirzesten DNFs der einzelnen
Steuersignde wie folgt:

Yy = HITVznrVzey
Jjo = z1TVQYT

kn = ZgZVae

N = 2ZIVEHBHT
ky = T



